

蔡瀾家族



[蔡瀾家族 下载链接1](#)

著者:蔡亮、蔡瀾、蔡萱

出版者:天地圖書有限公司

出版时间:2013-2-1

装帧:平装

isbn:9789882198715

由蔡氏三姐弟撰寫的《蔡瀾家族》，首次披露了一個華僑家庭溫馨而有趣的親情、個性及故事。蔡瀾兄弟的母親洪芳娉，是女權分子的先驅，為爭取求學不惜絕食抗議，做事果斷，敢作敢為。父親蔡文玄在亂世中堅守文人風骨，曾被妻子大罵為：「和平時的君

子，亂世中的窩囊廢」。雖如此，夫妻倆卻鶼鰈情深七十多年。名女校校長的小母親、大姐蔡亮，聰明能幹，既照顧三名弟弟的成長，又協助無依的叔伯長輩們渡過人生的最後歲月。開朗樂觀的大哥蔡丹，一生事父母至孝。獨特的投注策略，常令他成為賭場上的常勝將軍。從前文靜害羞的弟弟蔡萱，已然成為新加坡著名的電視監製，暢談影視圈的發展時別有一番見地。讀過《蔡瀾家族》，會對大眾所熟悉的蔡瀾和他的家人朋友們有更深入的了解和認識。點點回憶充滿趣味，但洋溢着更濃郁的人情味……

作者介绍：

蔡亮，中國廣東省潮安縣人，出生於汕頭市。四歲隨母南來新加坡。受中英文教育，獲英國劍橋九號文憑及南洋大學中文系學位。師資訓練畢業後，任教38年。擔任新加坡南洋女中訓育主任9年，校長職18年。1995年退休。曾被委為新加坡國防部民防諮詢委員會會員、新加坡教育部課程學展署中學高級華文教材組指導委員會會員（新加坡教育部學校理事會會員），新加坡電視台諮詢委員會會員。1984年榮獲新加坡政府頒發教育行政功績獎章。文藝創作方面：早年多次獲寫作獎及劇本創作獎。為新加坡電視台兒童連續劇《孩子們的故事》劇本創作人。已出版的書有《華文與中華文學視聽教材製作簡報》、《少年早知愁滋味》、《吾家有兒初長成》、《莫等閒白了少年頭》。

蔡瀾，祖籍廣東潮州，出生於新加坡。14歲時在《南洋商報》發表第一篇文章，16歲到日本留學專攻電影，並在日本為邵氏電影工作。之後在紐約、首爾、印度、尼泊爾各地流浪。1963年，22歲時定居香港，任邵氏電影公司製作經理，10多年後任嘉禾電影公司副總裁，曾監製一系列成龍的電影。長期在《壹週刊》及《蘋果日報》撰寫專欄。由1980年至今共出版逾200

本著作，包括遊記、人物、食經、笑話、人生哲學等，其中以飲食文章最為讀者所認識；與查良鏞、倪匡、黃霑被稱為「香江四大才子」。1992年在亞洲電視與倪匡和黃霑主持清談節目，轟動一時。90年代中，蔡瀾開始進軍飲食業，曾推出過「暴暴茶」、「暴暴飯焦」及「蔡瀾醬料」等產品，深受大眾歡迎。曾任日本富士電視台美食節目《料理之鐵人》的評審。亦曾主持無綫電視的旅遊飲食節目《蔡瀾人生真好玩》、《蔡瀾歎世界》、《蔡瀾逛菜欄》、《蔡瀾歎名菜》、《蔡瀾品味》等。最新的電視節目為亞洲電視的《蔡瀾亞洲一樂也》。

蔡萱：

- 1972年畢業自東京千代田電視學院。
- 1972年加入Radio Television Singapore。
- 80年代開始任新加坡廣播局演員訓練班導師。
- 1994年製作《金牌師爺》連續劇獲當年最佳電視劇獎。
- 1999年離開電視台加入CBN 網絡公司當製作總管。
- 2002年加入全方位工作室有限公司當製作總監。
- 2005年9月擔任全方位工作室有限公司所開辦的演員訓練班主要導師。
- 27年電視製作經驗。當過導演、監製、高級製作經理等職。
- 作品有《咖啡烏》、《奇緣》、《潮州家族》、《調色板》、《三面夏娃》等。英文劇有《Light Years》，《Colours》等劇。拍及監製電視劇超過200部以上。

• 曾出版《蔡萱的緣》一書。

目录:

[蔡瀾家族](#) [下载链接1](#)

标签

蔡瀾

传记

香港

家族史

文学

历史

C蔡瀾

2013

评论

“老蔡一大早，拿了菜单，提了菜篮，到菜市场去买小菜！”

一个起源于广东潮汕，枝繁叶茂于南洋的家族史。大姐蔡亮，任南洋女中校长十多年，四十年代学生时期即获新加坡华文作文最高行政长官奖的大姐，文字最为细腻动人。

有深情。

P138上那两张和西藏喇嘛的合影很有意思。

父亲买书给子女挑选的桥段令人印象深刻。

我相信他姐写的内容

喜欢蔡澜

《蔡澜家族》是蔡澜姐弟仨合著的。蔡澜是新加坡人，所以，这本书里写的人情世故大都是新加坡背景。蔡澜的父母是第一代移民，他们经历了日本侵占新加坡那段历史，险些遭到屠杀，蔡澜的姐姐描述这个过程时让人有身临其境的感觉。在新加坡的读者见面会上，蔡澜说他不爱写自传，因为难以真实，难免会有隐晦。蔡澜是个不羁之人，他的文章没有风格可言，就是随心而写，但这也就是他的风格，无拘无束。我欣赏他是因为他从不伪装成一个道貌岸然之人，他对食色的喜爱跃然于纸上。在会场他听到别人对他的恭维，总是一挥手说好了，不在意外人的评价自是活得明白。

对书中三姐弟三次到潮州寻根印象深刻，蔡亮与蔡澜都分别与二舅相见过，二舅谈起当年的文革记忆令人唏嘘。蔡萱因电视台制作人身份回潮汕拍摄取景，读完全文，可以感受到这一家人对潮州这个家乡的深深眷念。一对知性的父母，蔡文玄和洪芳娉，育出四个知书达理的孩子，这样的家庭氛围真的很棒
早期很多潮汕人下南洋谋生，一直很想了解这个时期的史实资料，透过一本回忆录方式来阅读，《蔡澜家族》让我直观看到一个潮汕家庭到新加坡落叶生根之后经历的时代变迁。

[蔡澜家族 下载链接1](#)

书评

[蔡澜家族 下载链接1](#)